

机收减损新风尚 秋粮入住“智能仓”

——来自粮食主产区的节粮减损见闻

10月10日，全国粮食安全宣传周启动。当前正值秋收，记者在产粮大省黑龙江、山东、湖南等地走访发现，一些地方加快农机具更新，减少机收损失；提供烘干服务，减少坏粮风险；推广智能粮仓，降低储粮损耗。希望的田野上，节粮减损新风尚让端牢中国饭碗更有底气。

机收减损 力争“颗粒归仓”

近日，在北大荒集团建设农场有限公司的一处大豆收割现场，一台大豆收获机正在作业。与往年不同，这台收获机加装了挡泥板、防护网，大豆粒落在地里的情况大大减少。收获机还加装了扶倒器，有效减少收获中因倒伏造成的损耗。

春种一粒粟，秋收万颗子。秋粮丰收，机收减损是重要一环。

北大荒集团建设农场有限公司副总经理唐道光说，今年农场种了20.27万亩大豆，近年为有效降低粮食收获环节损失，农场进行了收获机更新、改进，大豆收获损失率从原来3%降到1%，力争“颗粒归仓”。

在今年秋收中，黑龙江省制定并实施减损技术规范、加强减损培训、加快机具更新改装、开展损失率检测等多项减损措施。在水田收获过程中，以推广分段收获为主，提高收获品质，降低倒伏风险。

在山东省高青县高城镇大张村一处玉米地里，6台新型自走式玉米收获机正开足马力，伴随着机器的轰鸣声，地上留下一层被粉碎的玉米秸秆。

“我们新购置的收获机，田间作业快，机械性能高，为农户提供收割服务，玉米收获损耗率降到了2%。”高城镇泽丰农业种植专业合作社负责人张善军说。

烘干服务 减少坏粮风险

减少秋粮损失，需加强粮食烘干能力建设、增加烘干作业服务供给，进一步挖掘减损潜力。

在湖南省汨罗市罗江镇千度农业公司的烘干中心，一卡车稻谷倒入斗仓，经提升、分仓、近20小时的烘干后，干稻谷就可以放心储存。当地种粮大户韩文胜说：“以前总为稻



10月11日，中储粮邢台仓储有限责任公司质检员在测量粮食重金属含量。新华社发

谷晾晒发愁，现在收割后就可以烘干，没有后顾之忧，今年我多种了700亩水稻。”

汨罗市是产粮大县，每年水稻种植面积超过90万亩。以前每到夏收、秋收时节，抢收回来的稻谷只能在马路、空地上翻晒，不仅需要看天“吃饭”，还存在被虫、鸟吃等各种可能，造成粮食损失。

近年来，汨罗市积极引导种粮大户、家庭农场、专业合作社购买粮食烘干设备，开展社会化服务，农民粮食收获后的晾晒、储存难题有了解决办法。

尽管国庆节期间阴雨绵绵，但山东省高青县高城镇泽丰农业种植专业合作社的烘干服务让农民毫无后顾之忧。

“4个烘干塔一天可以烘140吨，我们24小时提供服务。”合作社负责人张善军说。说话间，玉米已被烘干装袋，金灿灿的玉米粒格外耀眼。

高城镇狄城村村民信洪芳第一时间把收获的玉米直接送来烘干，既节省了大量时间，又避免了玉米霉烂造成的损失。

“智能仓”储粮更科学

在中储粮哈尔滨直属库有限公司，每个

标准高大平房仓都配置了智能化控制系统，相当于在粮仓建了“千里眼”。

粮仓内，有高清可视探头和感应器对粮堆内的温度、湿度、虫害等进行实时监测和监控，显示数据同步传到智慧粮库管理系统平台上，遇到异常情况就能及时发出预警，提醒人员采取措施。

目前，中储粮哈尔滨直属库有限公司科技储粮覆盖率达到100%，标准高大平房仓采用先进的内环流控温储粮技术，高效低碳环保，确保储粮环节更安全，损耗更少。

在位于湖南省汨罗市白水镇的中储粮汨罗直属库有限公司，一辆辆大卡车满载稻谷排队等候，稻谷通过检测、过磅称重后，直接通过输送带运送到粮仓里，确保运输环节无损耗，不浪费一粒粮食。

“为有效保证粮食减损，我们加强粮食保管工作，通过空调控温、密闭隔热、害虫防治等科技储粮手段，使粮食在保管过程中不出现高温、发热、霉变、虫蚀等问题，达到保质保鲜、绿色储粮的效果。”中储粮汨罗直属库仓储部门负责人王敢说。

(据新华社10月10日电)

最高法：我国人民陪审员超33万人

据新华社北京10月11日电 最高人民法院11日发布的《人民陪审员制度的中国实践》显示，截至2022年7月，全国人民陪审员共计33.2万余人，比2013年扩大了将近3倍。人民陪审员的来源更加广泛、结构更加合理、代表性进一步增强，司法民主的覆盖面大大拓宽。

这份报告显示，2018年4月人民陪审员法正式颁布以来，截至2022年9月底，全国人民陪审员共参审刑事案件215万余

件、民事案件879万余件、行政案件78万余件，其中由人民陪审员参与组成七人合议庭审理涉及群众利益、公共利益等人民群众广泛关注的、社会影响重大的案件2.3万余件，取得了良好的法律效果、政治效果与社会效果。

最高人民法院政治部主任马世忠表示，人民法院将继续健全人民陪审员履职管理和保障机制，注重推动人民陪审员实质化参审，不断加强人民陪审员队伍建

设，确保人民陪审员制度在实践中高效有序运行。

最高法当日还发布了人民陪审员参审十大典型案例，包括人民陪审员参加七人合议庭审理曾某侵害烈士名誉公益诉讼案，人民陪审员参加审理医疗服务合同纠纷案等。典型案例突出体现了人民陪审员的实质参审作用，凸显了人民陪审员参与司法、见证司法、监督司法的重要作用，具有较强的代表性、示范性和典型性。